造

丞

稳定贡献力量。

育

J

浙江台州聚焦婚前辅导交友、婚育新风培塑、婚后家庭和谐

精准施策,构建全周期新型家庭文化

□ 中国妇女报全媒体记者 姚改改

每逢周六下午,浙江省台州温岭市妇女 儿童活动中心的相亲角都热闹非凡。未婚男 女青年或是参与猜谜、盲盒等活动,或是三三 两两交谈着。

"我们每个星期都能收到新人的喜糖。 每成功一对,我们别提有多高兴了!"公益红 娘团队成员之一的林君芬笑呵呵地说。

"胜似月老牵红线,甘化鹊桥渡良缘""红 娘相助美姻缘,月老牵成红丝线"……在公益 红娘的工作室,中国妇女报全媒体记者看到 了一对对新人送来的锦旗。据了解,这支于 2018年成立的公益红娘团队,现有成员50余 名,已有在册登记信息6000余条。

近年来,台州市妇联聚焦婚前辅导交友、 婚育新风培塑、婚后家庭和谐三大方面,着力 推进全周期的新型家庭文化建设,努力提升 广大群众和家庭的获得感、幸福感和安全感。

红娘助阵为婚恋交友"甜蜜赋能"

剧本杀主题交友,草坪音乐会派对,健 身、阅读、美食、萌宠等兴趣小组……在台州, 广受单身青年欢迎的交友形式层出不穷。

"这里是自助相亲角,桌上有两个大盲 盒,很多年轻人喜欢到盒子里盲取,看看上天 安排的缘分怎么样。"温岭市城西街道的妇联 主席林剑予介绍。

在走访台州多个婚恋交友场所后,记者发 现它们无一例外地传达出一种理念:淡化相

> 中国妇女报全媒体记者 周丽婷 发自石家庄 日前,

> 河北省未成年犯管教所(以

下简称未管所)与省性科学

学会举办"河北省青少年性

健康教育基地"揭牌暨"青春

期性健康教育系列讲座"开

班仪式。仪式中,河北省未

管所与省性科学学会签订了

帮教协议。河北省妇联、省

性科学学会向省未管所捐赠

瞿长宝表示,与未管所建立

社会帮教合作协议和青春期

教育基地建设,意义重大,希

望双方以基地为平台,通过

系统的青春期性教育,给予

未成年犯更专业化、科学化

的指导和矫正,切实预防青

少年性犯罪,助力未成年人

道大学教授、省性科学学会 副会长薛静为现场200余名

未成年犯进行了青春期性健

康教育系列讲座第一讲—

"老师的授课令我受益匪浅,

如果再早几年,有人这样公

开地和我谈性,我可能不会

走上犯罪道路。"谢某表示,

"通过老师的讲解,才知道自己当时犯罪是

河北省未管所将青春期性健康教育作为未

成年犯教育改造的一项创新内容,将与省

性科学学会联合在青春期性健康普及教

育、预防性犯罪、典型案例分析、理论课题

研究等方面开展系列活动,形成社会合力

共育未成年人性教育体系,培养未成年犯

自律意识和良好行为习惯,助力全体未成

年犯实现完美蜕变,顺利回归家庭社会,切

实为预防和降低青少年再犯罪、维护社会

据悉,针对性犯罪比例持续增长趋势,

多么无知,希望能有更多学习的机会。"

"认知生命,向阳而生"

仪式结束后,石家庄铁

课程结束后,张某说:

河北省性科学学会会长

了爱心书籍。

健康成长。

近年来,为倡导新时代婚姻家庭观,发挥家庭建设在助推共同富裕中的 基础作用,台州市妇联聚焦婚前辅导交友、婚育新风培塑、婚后家庭和谐三大 方面,着力推进全周期的新型家庭文化建设,努力提升广大群众和家庭的获 得感、幸福感和安全感

亲、强化交友,让宅家的年轻人走出家门,结交 到志同道合的朋友,就是一种"小成功"。

目前,台州市正在谋划启动新型婚恋文 化"百千万"培育工程,即在一年时间里开展 百场交友活动,培育千名公益红娘,吸引上万 名青年男女参加。

"我们抓住婚恋交友这一当前未婚青年 的'关键小事',打造好'和合姊妹'公益红娘 品牌,助力青年择偶从'理想'落到'现实'。 台州市妇联主席姚君丹表示。

创建学院为家庭平安"幸福护航"

去年5月,在台州市妇联指导下,温岭成 立了首家"婚姻家庭学院",16个镇街开设分 院。这是一所关注婚恋、婚嫁、婚育、家庭教 育以及婚姻相处知识的学院,提供婚恋指导、 家庭教育、家庭关系修复、家庭矛盾调解等一 站式服务。

这样与婚姻家庭相关的服务阵地在台州 正多点开花。

"亲子烘焙、亲子体能……亲子类课程 最受欢迎,好多市民向我们'抱怨'一课难

求。"路桥区妇女儿童服务中心(家庭教育指 导中心)主任林平告诉记者,中心建筑面积 约5000平方米,划分出20余个教室,开设 近200门课程,一到周末,这里就成了欢腾

如今,设立在横街镇和金清镇的两个分 中心也即将"开市迎客",有效推动家庭教育 优质服务城乡均衡共享。

而对"触礁"家庭而言,"找婚调"成为一 剂破解困局的解药。台州市妇联系统推进婚 姻家庭纠纷调解工作室规范化建设,三年任 务两年完成,"家有矛盾、先找婚调"的基层调 解格局基本形成。

"群众来到社会治理中心的综合服务台 咨询后,与家事'一类事'相关的案件即刻分 流至这边比较注重隐私的家事调解室。"椒江 区妇联主席聂美莲对记者说,"在椒江,家事 '一类事'的办理流程已被重塑。

目前,台州市县两级实现婚调会全覆盖, 全市建立司法备案婚调室178个,在全省率 先实现130个镇街全覆盖,各级婚调室去年 成功调处婚姻家庭纠纷1434起

长效机制让家庭新风"落地生根"

"积极参加村集体公益活动"加2分,"门 前乱堆乱放"扣2分……在温岭市石塘镇东 山村的村务公开栏上,张贴着一张张文明积 分表,晒出全村每户家庭的"文明分"。

"我们划分出讲卫生、讲节俭、讲和睦、讲 奉献、讲规矩五个评分维度,鼓励村民养成良 好的生活习惯,积极参与环境卫生整治,共同 助力乡村发展。"东山村党支部书记胡菊英 说,多年来,勤劳的海岛渔嫂都已经习惯把村 子当自己家来打理。

全域皆美的东山村被评为"好家庭示范 村"。台州市妇联通过细化和美庭院五美标 准、家庭(乡风)文明积分制实施细则等子标 准,以"晒"促"创",充分调动基层妇女和家庭 参与文明家风建设的积极性和主动性。

除了创新设置"好家庭示范村"创建标 准,台州还改革探索家庭教育主体责任人积 分服务体系。临海作为实施家庭教育主体责 任人积分服务体系试点,建立包括积分量化 评价、动态积分管理、定向指导服务、礼遇优 待激励在内的"四位一体"管理体系,系统建 立包括对象库、课程库、专家库、共享地图在 内的"三库一图",提供针对性服务。

"妇联推出的共享地图为我们亲子出行指 引了方向,让孩子行走家乡的沿途充满了浓浓 的文化味,在他们幼小的心灵里播下了热爱的 种子。"刚刚领到"城市礼"福利的市民金敏脸 带笑意,对未来的家庭服务充满了期待。

科技助力春日大棚喜收获

3月24日,工作人员 在本布图镇再格森诺尔村 现代设施农业示范基地查 看番茄长势。

在新疆巴音郭楞蒙古 族自治州博湖县本布图镇 的现代设施农业大棚里, 草莓和西红柿长势喜人, 吸引游客在周末前来体验 采摘乐趣。

近年来,博湖县充分 发挥资源和区位优势,打造 城郊型休闲旅游和农业产 业体系,通过建设现代设施 农业生产示范基地,完善果 蔬产业结构,打造集乡村旅 游和观光采摘于一体的果 蔬种植基地,为助农增收注 入"甜蜜"力量。

新华社记者 陈朔/摄

上海浦东新区举办女性友好专场招聘会

"俪人创客"女性创新创业大赛同步启动

中国妇女报全媒体见习记者程浏可 发 自上海 3月23日,上海市浦东新区妇联、浦 东新区人力资源和社会保障局等相关单位举 办"2024年浦东新区'春风行动'女性友好专 场招聘会"。当天,来自金融、商业服务等领 域的63家招聘单位提供了600多个就业和见 习岗位。

中国妇女报全媒体记者了解到,活动现 场还正式启动了"2024年浦东新区'俪人创 客'女性创新创业大赛",将通过亮标识、拓 渠道等方式,全方位拓展"俪人创客"品牌影 响力。

"今年大赛将在往年基础上策划系列品

牌推广活动,打造线上线下相结合的'俪人创 客'固定展示窗口,进一步扩大女性创业群 体。同时,我们要及时发现、孵化、培育更多 优质的女性创业项目,通过深度对接投融资 机构、创业孵化基地、女性友好空间、合作企 业,为全区正在创业或有创业意愿的女性提 供大赛配套服务培训,整合区域内外资源,打 通'女创'项目'全链路'孵化服务体系。"浦东 新区妇联相关负责人告诉记者。

据悉,本届大赛还将着手建立"女性友 好"创新创业生态系统,形成"俪人创客"孵 化机制,由社会各方协同提供孵化服务保 障;开展供需对接活动,搭建"女创"团队与 女性友好企业合作平台,丰富女性友好生态 链:开展政策宣讲等活动,联动金融机构、政 府相关部门增加"女创"支持力度,推动"女 性友好"环境建设,助力女性创业发展。

活动现场还为落户浦东的上海市首家家 政服务行业零工市场揭牌。据了解,去年年 底,浦东新区针对用工主体和零工人员短期 或临时就业的需求,结合新经济、新产业和社 会经济形势发展的特点,积极搭建供需就业 服务平台,分别建设具有浦东特点、全市引领 的综合性和行业性零工市场。家政服务行业 零工市场成立后,将整合企业资源,提供多样 性、规范化的零工就业服务。

江西安源为村民送上法治课"大餐"

"沉浸式"家事模拟法庭让普法走"新"更走"心"

□ 中国妇女报全媒体记者 刘旭

□ 甘红艳 李丰仪

庄重的法庭模拟演绎、趣味的有奖问答、 暖心的关爱慰问、精彩绝伦的文艺表演,"心 贴心"的入户宣教……日前,由江西省萍乡市 安源区妇联在青山镇源头村主办的"春风送 法护权益 同心共暖半边天""三八"维权周暨 "家事模拟法庭"巾帼普法乡村行活动,为当 地村民带来一场"零距离"普法"大餐"。

"请原告、被告及双方委托代理人入庭就 座;请审判长、人民陪审员入庭……"高自立 广场上,一场家事模拟法庭在此拉开帷幕。 此次模拟开庭审理的"李小军与王大红(化 名)离婚纠纷"案,是安源区妇联与区人民法 院结合日常家事审判工作实际,聚焦"家庭分 工""家庭暴力""彩礼返还"等话题,归纳民法 典、妇女权益保障法、反家庭暴力法等相关法

律法规知识编写。 随着法庭进程继续,扮演离婚纠纷两方 当事人的演员为在场群众生动形象地还原了 庭审情景。最后,模拟"法官"当庭宣判,针对 案件争议焦点一一说理并作出判决。

"我国民法典明确规定夫妻双方具有什 么义务?"在随后的知识问答环节中,主持人 问题还没说完,台下观众个个已摩拳擦掌,争 相抢答。经过多年的普法宣传教育,村民们 早已对这些法律法规了然于心。

"今天这场活动办得实在是太有新意 了。这是我第一次看法庭审判,整个审判过 程大快人心,我在现场也学到了不少法律知 识。"源头村村民高金莲说道。

此次"沉浸式"普法为当地妇女儿童上了 一堂生动的法治课,法律法规变得触手可 及。"此次模拟审判进一步增强了妇女群众法 律意识、维权意识,有效预防和化解婚姻家庭 纠纷,让普法人脑人心。"现场模拟"法官"、安 源区人民法院一级员额法官黎莉介绍。

家事模拟法庭走进乡村,是安源区妇联 与区人民法院在维护妇女儿童权益,探索家

事审判宣传新模式的一次积极尝试,同时也 是对开展普法宣传的积极探索和实践。近年 来,安源区妇联创新开展了一系列普法宣传 活动,制作了《新说妇女权益保障法》宣传视 频,用生动形象的萍乡春锣艺术解读新修订 的妇女权益保障法;开展普法宣传走基层、进 家庭、进校园等"线上+线下"活动,推动各级 妇联与驻地派出所通过"万警千车下基层"、 入户走访等形式,为群众提供婚姻家庭纠纷 化解、法律维权咨询等服务。

为架起每一个家庭之间的"连心桥",安 源区妇联充分发挥人民调解员、家事调查员、 "法律明白人"骨干、村妇女小组长、女法律工 作者等作用,深入农村、社区开展法治宣传及 调处服务,有效实现"家事纠纷就地化解"。

"下一步,我们将继续创新维护妇女儿童 权益新举措,不断提升妇女儿童维权工作实 效,让普法宣传更'接地气',让服务群众更 '聚人气',将法治精神的良种播撒到妇女群 众的心田。"安源区妇联相关负责人表示。

□ 中国妇女报全媒体见习记者 张凌漪

上午10点,重庆市酉阳土家族苗 族自治县铜鼓镇兴隆村,39岁的"育婴 辅导员"任丽背着装有各种拼图和积木 的挎包,沿着蜿蜒的田间小径,穿过白 墙青瓦的村舍和金灿灿的油菜花田,去 给村里1岁10个月大的小宁(化名)上 早教课。

"哪件物品是妈妈的手提包?""哪 些物品可以放到妈妈的手提包 里?"……拿出一张画满各种生活用品 的硬纸板,任丽循循善诱,耐心地引导 小宁识别身边的物品,了解这些物品的

在兴隆村,像任丽这样的"育婴辅导 员"有3名,负责为全村17名6~42个月 的婴幼儿上门早教。她们每周上门1 次,每次1小时,送去精细的运动、语言、 社会情感、反应能力等方面的辅导。

从2019年起,重庆市酉阳县与中国 发展研究基金会合作,试点实施"慧育中 国"儿童早期发展项目,在该县铜鼓镇、 楠木乡、车田乡、浪坪乡4个乡镇21个 行政村招募留守妇女,发动她们参加培 训,掌握专业知识,再回到本村担任"育 婴辅导员",上门为6~42月龄婴幼儿及 其看护人提供入户养育指导服务,发放

为保证家访质量,该项目设置有县 乡两级督导,跟踪每个孩子的家访情况, 实时给出指导,此外,还会定期对"育婴 辅导员"进行培训,组织她们集体备课,

"孩子从前胆子小,现在活泼多了, 见人还会主动打招呼。"小宁的妈妈感 慨,从前她对孩子实施"粗放式养育", 只盼着孩子"吃饱、玩好、别摔着",如今 明白了带娃要采取科学的方法。现在, 她很少看电视、玩手机,有时间就用"育 婴辅导员"教的方法、发的玩具教具带 宝宝巩固练习。

据该县妇女儿童发展中心负责人 冉伶俐介绍,该项目不仅解决了农村地 区0~3岁婴幼儿教育服务缺失问题,改 变了当地人的育儿观念,还解决了村里 留守妇女的就业难题,让她们发挥"带 娃"特长,在"家门口"实现就业。目前, 每位"育婴辅导员"平均每月能挣1800

不仅如此,在村里妇女群众的支持下,不少"育婴辅 导员"当选该村妇联执委,楠木乡红霞村的"育婴辅导员" 李玉林等妇女还当选村妇联主席,进一步发挥联系服务

据统计,目前,该项目在酉阳累计提供了近7万次 "送教上门"的养育指导服务,惠及约1600多个婴幼儿家 庭,帮助47名当地女性在村灵活就业。

广西贵港举办税费政策宣讲会

为女企业家送上税惠红利干货

中国妇女报全媒体记者高峰 发自贵港 日前,广西贵 港市妇联联合市税务局举办"巾帼创业 税企同行"税费政 第宣讲会, 贵港市女企业家协会、市女能人协会、市巾帼家 庭服务联合会等贵港首批巾帼引航服务站成员及财务人员 近100人参加宣讲会,近距离感受税收赋能,提振发展信 心、激发创新动力。

宣讲会上,贵港市税务局主要围绕新修订的公司法 对公司税务的影响、企业所得税的优惠政策及扣除凭证 管理办法等企业重点关注的内容进行详细宣传解读,为 参会人员送上实实在在的税惠红利干货。会后,围绕"送 政策、问需求、解难题"与到会企业家进行面对面深入交 流,就女企业家所关切的税务疑难问题进行讲解分析,现 场答疑,帮助她们及时掌握最新税务政策,助力企业高质 量发展。

据了解,为进一步实施"巾帼就业创业促进行动",贵港 市妇联将联合税务部门利用好巾帼引航计划服务平台,通 过线下宣讲及"一对一""点对点"的上门服务,更好地促进 税务干部与女企业家沟通交流,帮助更多女企业家提升税 费政策知晓度,用好用活各项税收优惠政策,做强做大事 业,带动更多的妇女就业。同时,贵港市妇联以"巾帼引航 计划服务站"为抓手,积极实施"巾帼就业创业促进行动", 开展巾帼大宣讲,带动妇女就业,就近就地精准服务妇女创 业,开展多形式的巾帼志愿公益活动,为贵港市经济社会高 质量发展贡献力量。

黑龙江伊春为女性搭建就业平台

用小金梭"编织"美好生活

中国妇女报全媒体记者贾莹莹 发自伊春 "我退休后 在家照顾年迈的父母,空闲时就喜欢研究手工活。听说 市妇联举办手工编织培训,我赶紧来了,就想学个一技之 长。"日前,在黑龙江省伊春市妇联举办的"伊人有约"街 头文艺宣传宣讲活动现场,在老师的指导下,只见"小金 梭"在王桂芬的巧手中自由翻腾,不一会儿就编织成了一

个精美的小饰品。 据悉,为助力广大妇女灵活就业、搭建增收致富的就 业平台,伊春市妇联于2021年成立妇女手工编制基地。 成立至今,会员从75人发展到130人,像王桂芬一样从 事手工编织的学员已达到520人。同时,基地采取现场直 播和送学到家等线上线下相结合的方式,培训妇女3000 余人。

此外,手工编织基地还注重将产品与文旅相融合,创意 设计具有地域文化元素、便于妇女集中生产或居家制作的 松塔、雪人、蓝莓挂件等旅游产品,增强市场影响力。2023 年,基地收益13.5万余元,产品远销至浙江等地。

甘肃庆阳快递行业 成立妇联组织

中国妇女报全媒体记者袁鹏/代娅娟 发自庆阳 为多领域拓展妇女组织覆盖面, 延伸妇联工作触角,近日,甘肃省庆阳市快 递行业召开第一次妇女代表大会,来自多 家快递企业的妇女代表参加会议。

据悉,庆阳市快递行业协会目前有会 员单位42家,女职工800余名,占职工总 数的33%。成立快递行业妇联,是行业发 展的需要,更是新形势下妇联组织建设创 新发展的需要,对更好地凝聚"三新"领域 女性力量、不断推进"三新"领域妇联组织 有效覆盖具有积极意义。

下一步,庆阳市妇联将坚持"党建带妇 建 妇建促党建",通过纵向延伸建、横向联 合建、灵活探索建的方式,积极推进"三新" 领域妇联组织建设工作,持续增强妇联组 织凝聚力和影响力,为庆阳市高质量发展 贡献巾帼力量。

凝聚"三新"领域女性力量